

**Гюнель Мусаева,**  
*зав. Отделом Перевода, печати и информации*  
*Института Кавказоведения НАНА*

## **ОБСУЖДЕНИЯ ПРОБЛЕМ КАВКАЗА: ВТОРОЙ МЕЖДУНАРОДНЫЙ ФОРУМ КАВКАЗОВЕДОВ**

Как известно, Кавказ своим выгодным географическим и политическим расположением, богатыми ресурсами и чудесной природой в течение многих веков находился в центре внимания больших государств. Геополитическое и геоэкономическое положение, природные ресурсы, в особенности нефть Азербайджана притягивали их интересы. Нефтяные интересы повлияли на формирование кавказской политики этих государств.

Пребывание в средних веках путешественников стран Европы на Кавказе, создание исследовательских центров в современных условиях служили этой цели. После завершения «холодной войны» между государствами противоположных систем, распада СССР и восстановления государственной независимости стран Южного Кавказа еще более повысился интерес к изучению Кавказского региона со стороны не только соседних и европейских, но и дальних стран, таких как Япония, Китай и США. Были созданы соответствующие научно-исследовательские центры.

С другой стороны, в современных условиях в регионе происходят сложные процессы и оккупация территорий, продолжается военная агрессия Армении против Азербайджана, нарушается территориальная целостность Грузии и Азербайджана, совершаются террористические акты. Создавшейся ситуацией пользуются разные государства. В этих условиях большие государства мира и соседние страны ведут борьбу за влияние на Кавказе и используют глубокие научные исследования как важный инструмент достижения целей в регионе. Круги, принимающие внешнеполитические решения, обычно прислушиваются к мнению ученых и исследователей кавказоведов.

В исследованиях Кавказского региона также повысился интерес к Азербайджану, России, Турции, Ирану, Грузии и другим странам. Поэтому в самой крупной стране Южного Кавказа – Азербайджане был создан Институт кавказоведения.

Внутренние социально-политические процессы, конфликты и террор, военная агрессия Армении против Азербайджана и оккупация территорий, взаимоотношения и внешняя политика кавказских стран, нефтяные и др. интересы, а также региональная политика больших государств и международных организаций, геополитическая ситуация в регионе обуславливает актуальность глубокого научного изучения проблем Кавказа.

Необходимо отметить, что сотрудничество между учеными разных стран для глубокого исследования проблем Кавказского региона играет важную роль.

С этой точки зрения одним из резонансных проектов Института кавказоведения стал Первый Международный Форум Кавказоведов, который состоялся в апреле 2017 года.

Второй, проводимого раз в два года Форума, состоялся 23-24 мая 2019 года в Центральной научной библиотеке НАНА, собрал около двухсот ведущих экспертов, ученых, специалистов из США, Турции, России, Украины, Грузии, Ирана, Беларуси, Казахстана, Узбекистана, Северной Македонии и др. стран. Это показывает, что Азербайджан стал одним из ведущих центров изучения Кавказа.

Такое широкое представительство объяснялось важностью и значимостью обсуждаемых на форуме вопросов. Также на форуме участвовали профессора и педагоги университетов по специальности кавказоведение, бакалавр, магистр и докторанты.

Заранее были определены тематика и обсуждаемые проблемы форума и решены соответствующие организационные вопросы. В программу были включены доклады, получившие положительный отзыв со стороны созданного Научного Комитета Форума, состоящего из ученых Азербайджана и зарубежных стран. Доклады, не соответствующие установленным оформлением и требованиям не были приняты. Вследствие этого вся тематика форума отвечала исключительно поставленным задачам.

Работа форума была проведена в пленарном заседании и в 24 панельных дискуссиях. В панельных дискуссиях были заслушаны и обсуждены доклады, охватывающие все сферы внутренней и внешней политики стран кавказского региона – внутренняя социально-политическая ситуация, военные конфликты, военная агрессия, террор, внешняя политика, междивизиационный диалог и т.д.

Доклады азербайджанских ученых и исследователей о взаимоотношениях между кавказскими государствами, региональной политике больших государств, о влиянии геополитического положения и нефтяного фактора на формирование этой политики вызвали большой интерес. Особо было отмечено что, нефтяной фактор сыграл важную роль в политике развитых стран в Азербайджане, в особенности Великобритании.

В ходе форума были сделаны более 20-ти докладов российскими учеными по кавказским проблемам. Тематика была самая разнообразная – «Азербайджанцы в этноязыковом и этнокультурном процессе Дагестана (история и современность)», «Взаимодействие традиций в системе питания народов Южного Дагестана и дагестанских азербайджанцев» и т.д.

В Форуме был отдельно обсужден Нагорно-Карабахский конфликт, созданный в результате военной агрессии Армении против Азербайджанской Республики. Этой проблеме было посвящено много содержательных докладов. С большим одобрением были встречены научные доклады грузинского профессора Сухумского госуниверситета Гурама Мархулия и российского ис-

торика Олега Кузнецова. Г.Мархулия указывая на оккупационную политику Армении, отметил что, в этой стране террор поддерживается на государственном уровне и военная агрессия против Азербайджана препятствует развитию кавказского региона.

Доклад Олега Кузнецова, который был подготовлен на основе самых достоверных источников, было посвящено героизацию армянского фашизма в Армении. Свой доклад ученый начал с того, что напомнил об установке на одной из центральных площадей Еревана в 2016 году памятника главному идеологу армянского национализма Гарегину Нжде (Тер-Арутюняну). Он отметил, что этот факт наглядно подтвердил героизацию армянского фашизма в Армении.

Доклады профессора США Кристофер Ганна, турецких ученых Кямаля Чичек, Ибрагима Этхема Атнура, украинского ученого Олега Купчика, белорусского профессора Вячеслава Меньковского были встречены с большим интересом. Они на основе архивных источников анализировали суть и цель армянского террора и политику Армении в отношении соседних государств.

Определенный интерес вызвали доклады грузинских кавказоведов. Они были посвящены исследованиям парадигмы народов Кавказа в географическом пространстве и глобализации, американо-грузинским отношениям, конфликтам в регионе Кавказа и новым военным рискам, формированию и методам реализации внешней политики России к Грузии и т.д. В докладах особый интерес проявили взгляды о современном положении и перспективах отношений между Азербайджаном и Грузией.

24 мая состоялось закрытие Форума. Директор Института Кавказоведения, член-корреспондент НАНА, профессор Муса Гасымлы выступил с заключительной речью и отметил о важности докладов и Форума. Он подчеркнул что, Форум открывает новый этап международного сотрудничества между учеными в исследовании проблем Кавказа.

Qafqazşünaslıq: Elmi-n z ri jurnal - 2020.- №01.- S. 131-133.